
O FAZĂ VECHE A CUL TURll TEI 
DESCOPERITĂ LA CĂŢELU NOU 

. Cu privire la conţinutul şi evoluţia culturii Tei s-a făcut observaţia 
că o fază de început a acesteia încă nu este determinată şi că, de aceea, o 
atare etapă a culturii din perioada mijlocie şi tîrzie a epocii bronzului 
din Muntenia va putea să fie identificată pe teren, în viitor 1• În prezent, 
această observaţie îşi găseşte confirmarea prin descoperirile făcute într-un 
nivel de locuire din epoca bronzului, constatat în staţiunea arheologică 
de la Căţelu Nou. 

Staţiunea Căţelu Nou se află situată la periferia sud-estică a oraşului 
Bucur€şti , r. 23 August, pe malul drept al bălţii Colentina-Pantelimon, 
pe u n  bot de deal şi pe terasa înaltă ce prelungeşte promontoriul înspre 
sud - v tst. Prin săpăturile întreprinse în această staţiune între anii 1960 -
1963, s-a putut identifica şi un nivel de locuire propriu culturii Tei din 
epola bronzului, reprezentînd însă, în evoluţia ei, un aspect inedit. 

Aparţjnînd acestui facies, s-au descoperit resturile in situ a trei 
locuinţe de suprafaţă şi şase alveolări-gropi. Locuinţele de suprafaţă. 
fiind puternic distruse şi deranjate (în urma unui incendiu), nu s-a putut 
preciza nici forma şi nici dimensiunile lor reale. Alveolările-gropi aveau 
forme variabile, iar adîncimile îndeobşte reduse (maximum -0,53 m). 

În inventarul tuturor acestor complexe de locuire au fost descoperite 
mai multe aşchii şi lame fragmentare de silex, o măciucă fragmentară de 
piatră, cîteva fusaiole tronconice de lut şi două greutăţi de plasă din lut. 
Elementul de inventar cel mai bogat reprezentat şi, în acelaşi timp, oel 
mai caracteristic, îl constituie însă fragmentele de vase. 

Ceramica se împarte, după tehnica de lucru a pastei, în trei grupe : 
vase mari, cu pereţii îndeobşte groşi, dintr-o pastă conţinînd ca materii 
degresante mult nisip şi pietriş sfărîmat, bucăţi de calcar, cioburi pisate 
şi fire foarte fine şi rare de mica ; vase de dimensiuni mijlocii, lucrate 
dintr-o pastă în a cărei compoziţie intră în proporţie dominantă lut curat 

1 D. Berciu , Epoca bronzului ln R.P.R., curs predat la Facultatea de istorie din Bucu
reşti ,  ln anul univ. 1955/1956 (ms.). 
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şdn măsură redusă nisip şi pietriş bine pisat ; şi vase de dimensiuni mij
locii şi mici, lucrate din lut foarte curat, în rare cazuri doar amestecat cu 
nisip. foarte fin şi fire de mica, în cantităţi extrem de reduse .  

Indiferent de categorie, pasta a fost întotdeauna bine frămlntată, 
din care cauză pereţii recipientelor prezintă în spărtură o structură omo
genă, compactă şi dură. 

Recipientele din prim.ele două categorii au căpătat în urma arderii 
originare, o culoare cenuşie sau cărămizie-cenuşie, în timp ce vaselor din 
categoria a treia li s-a dat prin ardere, o culoare neagră sau cenuşie-neagră. 

m 
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Fig. 1 .  - Forme di' \·ase Tei de Ia Căţ elu Ncu (1 - 3 ,  5 - 6 = 1 /10 ; 4,7 - 9  = 1 /5). 

În legătură cu repertoriul formelor se pot relata următoarele : 
Prima categorie se pare că era reprezentată printr-un singur tip 

de recipient : vasul mare de provizii, cu fundul îngust, cu pîntecele larg, 
puternic bombat, cu gît înalt - cilindric sau uşor arcuit spre interior -
şi cu buza mai mult sau mai puţin evazată (fig. 1/1) .  

În a doua categorie, forma cea m'1i frecventă o reprezintă un vas 
întrutotul identic cu cel descris anterior, de0sebindu-se de acesta numai 
prin dimensiuni mai reduse (fig. 1/2). Apoi se constată un recipient cu 
corp globular �i cu margine cilindrică înaltă, avînd pe um)ri dispuse 
simetric două torţi verticale, din bandă. latl., cu secţiunea. lenticulară 
(fig. 1 /3), castroane cu corpul arcuit (fig. 1/4) ,  de dimensiuni varia.bile 
şi profile de cupe întinse ( sau fructiere Y) cu picior (fig. 2/2), cu buza scundă 
şi dreaptă (fig. 2/1). 
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Fig. 2.  - 1, profil fragmentar ; 2, picior de fructieră. 

:.Fig. 3. - Fragmente ceramice din faza CAtelu Nou a culturii Tel. 
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Categoriei a treia ii aparţin următoarele recipiente : un castron cu 
corpul întins, cu gura largă, avind marginea puţin plecată spre interior, 
cu pîntecele puternic arcuit şi cu două torţi din bandă lată, desprinse 
din buză şi coborînd în zona de unire a marginii cu umărul (fig. 1 /6) ; 
un alt castron, mai înalt, cu corpul de asemenea arcuit, partea superioară 
fiind mai scundă, cea inferioară mai dezvoltată şi cu marginea înaltă, 
evazată (fig. 1 /5) ; un vas de dimensiuni mici, cu corp bitronconic şi cu 
margine cilindrică, înaltă, avînd pe partea superioară a pîntecelui dispuse 
simetric două torţi rectangulare, perforate, alternind cu două proeminenţe 
conice (obţinute prin împingerea pastei din interior în afară) (fig. 1/7) 
şi două ceşti cu o toartă, dintre care una cu corp bitronconic şi cu margine 
înaltă, evazată (fig. 1 /8), iar cealaltă cu pintecele tronconic şi cu marginea 
înaltă, foarte puţin răsfrintă în afară (fig. 1 /9). 

În cazuri repetate ceramica a fost ornamentată. Vasele mari de 
provizii şi cele de dimensiuni mijlocii, cu corpul bombat şi git cilindric au 
fost aproape întotdeauna decorate pe pîntece cu striuri obţinute cu mă
turica (fig. 3/4, 6, 7) .  Mai rar se observă şi acoperirea exteriorului vaselor 
cu barbotină. Se constată apoi, crestături pe buze (fig. 3/2) ,  briuri alve
olare (fig. 3/1 ) sau briuri de proeminenţe conice, dispuse sub buză sau în 
zona de intilnire a gitului cu umărul ; şiruri orizontale de cercuri imprimate 
cu trestia, dispuse pe umeri (fig. 3/4 ) ; şiruri orizontale, simple, sau pe 
alocuri dublate, de adîncituri ovale, dispuse de asemenea pe umeri, cîte
odată însoţite de cite trei-patru proeminenţe conice alipite (fig. 3/3) ; 
apoi şiruri de crestături unghiulare, dispuse tot în zona de unire a gîtului 
cu umărul recipientului ; ornamente de ghirlande (fig. 3/6)  sau de şiruri 
de „S"-uri (fig. 3/8), formate din segmente de briuri crestate ; zone de 
cite patru-cinci şănţuiri paralele, orientate vertical faţă de un şir orizontal 
de adîncituri circulare (fig. 3 /5 ) etc. Tot vaselor mari şi mijlocii, cu corpul 
bombat şi git cilindric le sint specifice torţi mici, verticale, din bandă. 
cu secţiun�a lenticulară sau plan-convexă, avînd deschiderea rotundă sau 
ovală, încadrate, de o parte şi de alta, de proeminenţe tronconice (fig. 1 /1 )  
sau semiovale (fig. 3/4) .  Celelalte vase din categoria a doua sint foarte 
rar decorate. Doar pe buzele unor fragmente de castroane se întîlnesc 
cîteodată mici alveole (fig. 1 /4 ) sau adîncituri circulare ori ovale, dis
puse în şir. 

Mai des apare decorul pe recipientele din pastă fină. Un fragment 
de ceaşcă (fig. 4 /1 ) este ornamentat cu un şir de adincituri mici, circulare, 
dispuse în zona de întilnire a gîtului cu pîntecele. Un alt fragment de 
ceaşcă prezintă crestături pe buză, un şir de adincituri oval-ascuţite, dis
puse în zona de unire a gîtului cu pîntecele, iar pe partea superioară a 
pîntecelui „boabe de linte" aplicate (fig. 4/2) .  Pentru vasele din categoria 
a treia, ornamentarea specifică este însă aceea obţinută din linii incizate 
şi împunsături succesive. Predomină - prin reproducerea sa pe multe 
fragmente ceramice - un motiv decorativ compus dintr-o linie orizontală 
în zigzag, încadrată deasupra şi dedesubt de cite o bandă de două linii 
orizontale paralele, închizind între ele frinturi de linii ( sau împunsături a
lungite), orientate perpendicular faţă de cele două linii paralele (fig. 5/5,8). 
O variantă simplificată a acestui ornament apare în cazurile în care zigza-
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Fig. 4 .  - Ceşti fragmentare descoperite l a  Căţelu Nou. 

Fig. 5. - Ceramică decorată prin Incizii şi lmpunsăturl succesive. 
Faza , Căţelu Nou a culturJi  Tcl. 
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gul (obţinut printr-o linie incizată continuă, sau din împunsA.turi succe
sive) este încadrat de frînturi de linii sau împunsături alungite, dispuse 
vertical şi alăturat (fig. 5/3). Pe alte fragmente ceramice se mai constată 
zigzaguri incizate dispuse sub două linii orizontale paralele, ce închid 
între ele un şir de împunsături mici, ovale (fig. 5/1) ; triunghiuri cu su
prafeţele umplute cu împunsături (fig. 5/4 ) ; benzi late orizontale, compuse 
din şiruri paralele de împunsături alungite, oblice sau în formă de virgule, 
de la baza acestor benzi pornind - din loc în loc - altele, verticale, 
compuse şi ele din împunsături - alungite, orizontale, sau punctate -
(fig. 5/7, 10) ; apoi triunghiuri alăturate, dispuse cu vîrful in jos şi cu 
bazele sprijinite pe o bandă de două linii orizontale paralele, închizind 
un spaţiu haşurat de împunsături a.lungite, verticale sau oblice (fig. 5 /9)  etc. 

La cele m 1i m;1lte ornamente re'1lizate pl'in incizie şi împunsături 
s-a folosit şi procedeul incrustării lor cu substanţă albă . 

* 
Apartenenţa la cultura Tei a m1terialelor descrise este dovedită 

prin categoriile ceramice, prin formale şi ornamentarea recipientelor. 
Indeosebi vasele m'1ri şi mijlocii, cu corpul bombat şi git cilindric şi cas
troanele cu corpul arcuit, lucrate din pastă cu pietriş şi nisip şi decora.te 
„cu măturica", precum şi castroanele sau ceştile cu toartă, lucrate din 
pastă fină şi ornamentate prin frînturi de linii incizate şi împunsături, 
incrustate cu alb, constituie elemente pe deplin specifice culturii epocii 
bronzului mijlociu şi tîrziu din Muntenia. 

Pe de altă parte, o serie de trăsături specifice numai pentru decorul 
vaselor Tei de la Căţelu Nou (folosirea cu precădere a zigzagului simplu ; 
frecvenţa m'1re a ornamentului compus din benzi de liniuţe paralele dispuse 
în succesiune, şi utilizarea unor împunsături succesive distanţate, des
părţite între ele 1 ) ,  conduc către con�luzia că aceste materiale aparţin unei 
faze noi, deosebite, a culturii Tei. 

Trebuie însă să se discute poziţia pe care poate să o aibă această 
fază în evoluţia culturii epocii bronzului din Muntenia . 

În staţiunea de pe m 1lul lacului Colentina-Pantelimon, a putut fi 
identificată, îm[lreună cu locuirea Tei prezentată aici: şi o alta, apa.rţinind 
fazei „La stejar". În săpăturile din 1961 s-a putut preciza şi raportul 
stratigrafic dintre cele două locuiri Tdi : deoarece (în secţiunea XXXI) 

1 In celelalte faze ale culturii Tel se utilizează zigngul m•Jltiplicat (două sau mal multe 
Unii ln zigzag, paralele), iar tehnica de ornamentare caracteristică vaselor lucrate din pastA 
fină este cca a lmpunsăturilor succesive. Decorul de benzi lnguste compuse din liniuţe paralele 
se va folosi foarte rar. Tehnica lmpunsăturilor succesive lntllnită pe vasele fazei Căţelu Nou se 
deosebeşte evident de cea constatată ln fazele următoare ale culturii Tei. Pe recipientele de la 
Că�elu Nou apar lmpunsăluri dispuse ln succesiune, dar distanţate, despărţite unele de altele, 
asllel Incit o atare tehnică nu se confundă cu procedeul numit Stichkanaltechnik. Totodată se 
observă că lmpunsăturile din faza Căţelu Nou au forma unor ovale m inuscule, mai mult sau 
mai puţin alungite şi cu capetele ascuţite, iar ln cazuri mal rare, forma unor virgule nt'arcuite. 
ImpunsAturile succesive realizate tn fazele următoare ale culturii Tei slnt strtns alăturate unele 
de altele ; tntoldl'auna o tmpunsătură lasă tn pasta vasului urma unui vlrf ascuţit, Iar as
pectul cel mai obişnuit al ornamentelor realizate tn acest fel este acela al şirului de mici 
unghiuri concentrice, dispuse ln interiorul, sau la baza unei linii  şănţuite. 
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resturile unei colibe de suprafaţă aparţinind faciesului inedit al culturii 
'Tei, au fost „în plin" străpunse de o groapă cu ceramică de tip „La stejar", 
rezultă că faza Căţelu Nou (cum s-a propus, provizoriu, să fie numită 1 )  
trebuie situată - ca etapă aparte de evoluţie a culturii Tei - înaintea 
fazei „La stejar". O atare situaţie nu clarifică însă pe deplin poziţia fazei 

··Căţelu Nou în evoluţia culturii epocii bronzului mijlociu şi tîrziu din 
Muntenia. Aşa cum în prezent există toate motivele să se creadă - îna
intea fazei „La stejar" se situează imediat faza Tei a culturii cu acest din 
urmă nume 2• De aceea, problema locului pe care faza Căţelu Nou l-a 
avut pe parcursul dezvoltării culturii Tei, îşi poate găsi - măcar în pre
zent - încercare de rezolvare, utilizînd numai argumente de ordin com-
parativ tipologic. 

în această privinţă, pentru ceramica Tei de la 01ţelu Nou pot fi 
subliniate următoarele trăsături specifice : 1) prezenţa în ornamentarea 
vaselor, a unor elemente ( decorul cu barbotină, „boabele de linte", cres
tăturile pe buză, decorul cu şănţuiri înguste paralele, cercurile im.primite 
cu trestia, segmentele de brîuri crestate) caracteristice, în r,enere, neoliti
cului final, perioadei de tranziţie de la neolitic spre epoca bronzului şi 
perioadei timpurii a acestei epc,ci ; 2) utilizarea în cazuri rare a tehnicii 
de ornamentare prin împunsături succesive şi împrejurarea că această 
tehnică este sensibil deosebită de cea întîlnită în fazele următoare ale 
culturii Tei 3 ;  3) absenţa aproape totală a decorului spiralic ' (acesta. 
nefiind oricum reprodus în tehnica împunsăturilor succesive) şi caracterul 
simplificat, cu totul restrîns în privinţa mctivelor decorative, al orna
mentării ; 1) pn zenţa unor tipuri de vase (cupa sau fructiera cu picior 
şi vasul bitronconic cu marginea cilindrică înaltă), care înt.tlnite în faza 
()J,ţelu Nou, nu vor cunoaşte, mai departe, o evoluţie sensibilă şi durabilă 
în cultura Tei 6• 

Ţiuind seama de aceste trăsături specifice fazei Căţelu Nou, se 
poate conchide că ea reprezintă. un aspect arhaic al cult.urii Tei, că ea 
este, pînă în prezent, faza cea mai veche a culturii din perioada mijlocie 
şi tîrzie a epocii bronzului din Muntenia. 

1 Cf. GerceUJ.ri arheologice tn Bucureşti, Bucureşti, 1 963, p. 26. 
1 Pentru succesiunea aceasta pledează, ln primul rlnd, o serie de observaţii stratigrafice : 

1n staţiunea de la Sărata Monteoru, fragmente ceramice de fază Tei au apărut ln stratul Mun
teoru Ila, ln timp ce fragmente de tip „La stejar" au fost constatate ln stratul Montt'oru Ilb. 
{informaţ ie Eugenia Zaharia). Pe de altă parte, la Novaci (r. Drăgăneşti-Vlaşca, reg. Bucureşti) 
Alexandru Vulpe şi Valentina Buşilă au surprins, lntr-un cenuşar, un nivel de cullură Tei 
propriu fazei „La stejar", suprapus direct de un nivel caracteristic fazei Fundeni .  Cf. Alexandru 
Vulpe şi Valenlina Buşilă, Săpăturile de la Novaci, ln Materiale, X (ln pregălire). Legătura 
strlnsă Intre faza „La stejar" şi faza Fundeni se constată şi tipologic, aşa cum rezultă ln urma 
·săpăturilor Intreprinse ln 1 962 şi 1963, ln staţiunea de Ia Băneasa - „La stejar". 

3 V. nota 1 ,  p. 314.  
' Singurele elemente decorative de caracter spiralic pot fi  socotite şirurile de „S"

uri realizate din segmente de brluri aplicate, crestate, şi semicercurile sau cercurile nelnchise 
care apar la capetele unor linii incizate orizontale. 

5 Cupa (sau frucliera ?) cu picior nu mai este atestată ln cultura Tel declt ln aşezarea 
de la Băneasa, unde un exemplar fragmentar a apărut lntr-un context de fază Tel .  Vasul bi tron
conic, cu marginea relativ !naltă, cilindrică, nu este documentat, plnă ln prezent, ln celelalte 
faze ale culturii Tei . 
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Aspectul de cultură Tei surprins la Căţelu Nou, se dovedeşte însă. 
. a fi însemnat, nu numai pentru că el permite o întregire a conţinutului 
şi schemei de evoluţie a acestei culturi, ci, totodată şi datorită împrejurării 
că materialele prezentate aici îngăduie şi o discuţie - ne pare, pe temeiuri 
acum mai sigure - asupra problemei genezei culturii Tei . 

În literatura de specialitate, procesul de formare a culturii Tei a. 
constituit obiectul unor intervenţii numeroase şi repetate, în această. 
privinţă aducîndu-se în discuţie, ca factori cu rol formativ în geneza cul
turii Tei, nu mai puţin de opt culturi : Gumelniţa (IV)1, fondul Horodiştea
Folteşti 2, culturile Coţofeni 3 şi „Furchenstich" 4, Cernavoda 6 şi Glina. 
III 6, Bubanj-Sălcuţa 7 şi Vucedol 8. Problema apariţiei culturii Tei 
implică însă, pe lîngă aspectul participării diferiţilor factori formativi 
la procesul ei de geneză şi pe acela al ariei în care ea va fi luat naştere. 
Şi în această privinţă lucrurile s-au dovedit a fi complicate, deoarece, pe 
lingă teritoriul Munteniei - asupra căruia toţi autorii au căzut de acord 
că va fi constituit zona principală de formare a culturii Tei - au mai fost 
aduse în discuţie şi spaţii geografice cum ar fi cel al Transilvaniei de 
sud-est, Dobrogea sau o parte din teritoriul Republicii Populare Bulgaria. 

În esenţă, clarificarea procesului de formare a culturii Tei comportă. 
răspunsuri temeinic argumentate la întrebarea următoare : unde se pot 
găsi antecedente sau apropieri clare şi cu putinţă să fi fost transmise -
pentru : 1 )  categoriile ceramice ale culturii Tei ; 2)  formele de vase existente 
în inventarul acesteia ; 3)  procedeele de ornamentare şi motivele deco
rative ale culturii  aduse în discuţie. 

Dacă se admite că materialele fazei Căţelu Nou reprezintă faciesul 
cel mai vechi al culturii Tei, atunci este firesc ca în funcţie, în primul 
rînd de acestea, să se încerce formularea unor concluzii cu privire la geneza. 
culturii epocii bronzului mijlociu şi tîrziu din Muntenia. 

Pentru toate categoriile constatate în ceramica fazei Căţelu Nou a 
culturii Tei, analogii se pot găsi în cultura Glina III, care a ocupat într-o
perioadă de timp imediat premergătoare şi spaţiul populat mai apoi de 
purtătorii culturii Tei. În aşezările Glina se constată deopotrivă vasele 
lucrate din pastă amestecată cu mult nisip, pietriş: bucăţi de calcar, cioburi 
pisate şi paiete de mica ; recipientele a căror pastfl. a fost. preparată ames
tecindu-se în lut nisip puţin şi pietriş rar şi bine pisat ; şi: în fine şi vase 

1 D. Bcrciu ,  Cercetări arheologice ln reg. Bucureşti. ln Materiale, II, p. 497, nota 1. 
2 Istoria Rominiei, I, BuC'urcşli ,  1 960, p. 105 (cap. redactat de I. NC'stor). 

· 

3 D .  V. Rose li i ,  Ci11iiizafia lip Bucureşti - Die Bukaresler Ku/lur, Bucureşti,  1 936', 
p. 15 ; Alfred Prox, Die Tei-Kullur im Burzenland, ln lt!illeiiungen des Burzenliinder siichsischeTJ. 
Museums, IV, 1 940, p. 98 şi urm . ; Dorin PopesC'u ,  Die {riihe und milllere Bronzezeil în Sieben
biirgen, Bucureşti , 1 944, p. 87 ; D. BerC'i u ,  loc. cil. 

' Alfred Prox, loc. cil. ; Dorin Popescu, loc. cil. 
6 D. Berciu,  Contribuţii la problemele neo/ilicului 111 Romtnia, ln lumina noilor cercetări, 

BucurC' Şti, 1 961,  p. 1 1 9, 1 37.  
8 Ion Neslor, Der Stand der Vorgeschichls{orschung in Rumanien, ln Z'J. llerRGK, 1 933� 

p. 1 03 ; D.  V. Rosetti, loc. cit. : Alfred Prox, Inc. cil. ; D. Berciu,  op. cit., p. 1 1 9. 
7 M. Gara�anin,  ln Germania, 35, 1 957, p. 207. 
8 Ion Ncstor, Fouil/es de Glina, ln Dacia, III- IV, 1 927 - 1 932, p.  247 ; Vladimir Dumi

lrescu, Necropola de incinera/ie din epoca bronzului de la Cima, Bucureşti, 1 961, P- 291 
şi passim. 
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lucrate din pastă fină, deosebit de  bine curăţată de impurităţi ş i  utilizînd 
ca degresant doar foarte puţin nisip, deosebit de fin şi fire minuscule 
-de mica 1• Trebuie de asemenea subliniat faptul că şi procedeele de ardere 
a ceramicii fazei Căţelu Nou ( de altminteri şi a ceramicii celorlalte faze 
ale culturii Tei) se vădesc a fi transmise din cultura Glina : şi într-un 
caz şi în celălalt, recipientelor din primele două categorii li se dădea prin 
ardere o culoare cărămizie sau cenuşie, pe cînd vasele din pastă fină căpă
tau în urma arderii originare o culoare neagră sau cenuşie-neagră. 

în cultura Glina III se regăsesc prototipuri şi pentru cele mai multe 
din formele de vase întilnite în faza Căţelu Nou a culturii Tei. Astfel, 
vasele mari de provizii şi cele mijlocii, cu fundul îngust, pîntecele puternic 
bombat, cu gîtul cilindric sau arcuit spre interior şi cu buza evazată ; 
vasul de dimensiuni mijlocii, cu corp globular şi cu margine înaltă, uşor 
-evazată şi castroanele cu corpul arcuit - din primele două categorii 
ceramice ; precum şi castronul lucrat din pastă fină, cu corpul arcuit şi  
cu marginea înaltă, evazată etc. ,  toate acestea îşi găsesc antecedente 
sigure în cultura Glina 2• 

Este drept că unele din aceste forme de recipiente pot înregistra 
pe teritoriul ţării noastre şi o existenţă mai veche. Aşa, de pildă, vasul 
cu corpul globular şi cu margine înaltă, uşor evazată, cu torţi verticale 
dispuse simetric pe umeri, a fost constatat la Dolheştii Mari (r. Fălticeni, 
reg. Suceava), într-un mormint atribuit culturii amforelor sferice 3• Dar 
întrucît recipiente cu corpul globular, cu m�rgine înaltă, puţin evazată 
şi cu torţi verticale dispuse pe umeri se constată şi în inventarul comple
xului Glina III-Schneckenberg, se poate conchide că din acest mediu ele 
au pătruns în cultura Tei. 

Pe de altă parte, se mai observă că unele din formele de vase Tei 
de la 01ţ.elu Nou, avînd antecedente în cultura Glina, au în acelaşi timp 
şi paralelisme perfecte în alte culturi ale epocii bronzului din R.P.R. ,  
sincrone cu cultura Tei. În acest sens, se poate cita un vas m'tre cu corpul 
bombat, cu fundul îngust, cu gîtul înalt, cilindric şi cu buza evazată, 
descoperit la Bistriţa, într-un cimitir de incineraţie aparţinînd culturii 
Wietenberg 4 şi care este întru totul asemănător cu vasul de provizii de 
la C1ţelu Nou. Este greu însă ca o atare analogie să poate fi interpretată 
în sensul unei transmiteri a tipului amintit de recipient, în cultura Tei din 
cultura Wietenberg ( sau invers). Mai probabil că asemănările acestea pot fi 
-explicate prin împrejurarea că fondul Glina III-Schneckenberg a participat 
nu numai în procesul de geneză al culturii Tei, ci - aşa cum de altfel s-a 
afirm�t 5 - şi la formarea culturii epocii bronzului din Transilvania. 

1 Ion Neslor, op. cil . .  p. 238 şi urm. ; idem, Zur Kronologie der Rumănischen Stein
kup(erzeit, ln PZ, XIX, 1 928, p. 1 28 - 136 ; Margareta Conslantiniu şi P. I. Panait, O aşezarr 
-din epoca bronzului la Roşu, ln Cercetdri arheologice tn Bucureşti, p. 309 şi urm. 

2 Pentru comparaţie am util izat ceramica Glina I I I  de la Roşu ; v. şi Margareta Con
·stantiniu şi P. I. Panait, op. cil„ fig. 6/3, pi. I I l/1 , VI/2 ele. 

3 M. Dinu, Şantierul arheologic Dolheşlii Mari, ln Materiale, V I I, p. 124, fig. 5. 
' I. H. Crişan şi Şt. Dănilă, Cimitirul de incinera/ie din epoca bronzului de la Bistriţa, 

ln Materiale, V I I, p. 1 48, fig. 6a. 
6 Szekely Zoltân, Contribuţie la cronologia epocii bronzului tn Transilvania, ln SCIV, 

VI, 3 - 4, 1955, p. 825 . 



318 V ALERJU LEAHU 10· 

Subliniind în acest fel aportul culturii Glina în procesul de formare 
a culturii Tei, trebuie însă precizat că în inventarul fazei Cei ţelu Nou 
există şi forme de vase care nu îşi găsesc prototipuri în cultura Glina.. 
Astfel, cupa cu picior tronconic, gol în interior, poate fi apreciată, în 
cultura Tei, ca o transmitere din cultura Cernavoda 1 ;  vasul mic, lucrat 
din pastă fină, cu corp bitronconic aplatizat şi cu margine cilindrică . 
relativ înaltă (fig. 1/7)  poate să apară în cultura Tei ca o reminiscenţă. 
a fondului local tîrziu neolitic 2 ; în timp ce castronul mare, cu corpul 
relativ scund, dar întins şi puternic arcuit (fig. 1/6) nu îşi găseşte, pentru 
moment, antecedente directe şi clare 3• 

Ornamentarea ceramicii fazei 01telu Nou are multe elemente de 
legătură tot în cultura Glina III. Din acest mediu se pot deriva : decorul 
cu măturica, brîurile alveolare şi alveolele dispuse în şir, ornamentele 
compuse din segmente de brîuri crestate şi crestăturile pe buze, cercurile 
imprimate cu trestia şi impresiunile ovale sau şirurile de adîncituri mici„ 
ch culare ' -- cu alte cuvinte, în genere, procedeele de ornamentare şi 
motivele întîlnite pe vasele primelor două categorii ceramice din faza 
Căţelu Nou a culturii Tei . 

Prin contrast, ornamentarea ceramicii fine apare cu totul străină 
de cultura primei perioade a epocii bronzului din Romînia. Decorul cu 
„boabe de linte", deşi specific unei anumite etape a culturii Coţofeni, 
poate fi derivat în cultura Tei, mai probabil din cultura Cernavoda 6• 
Tehnica împunsăturilor succesive şi motivele decorative astfel realizate 
sînt şi ele străine de fondul Glina III. Ion Nestor şi Vladimir Dumitrescu 
au apreciat că acest sistem de ornamentare poate fi derivat în cul tura 
Tei, din cultura Vu�edol 6• Faţă de argumentele aduse recent de Vladimir 
Dumitrescu, se poate însă, eventual, formula o obiecţie : identificarea în 
sudul ţării, de-a lungul Dunării - din Dobrogea şi pînă în vestul Olteniei 
- a culturii Cernavoda 7, face să apară mai greu de confirmat ipoteza 
că purtătorii culturii Vucedol au putut coborî pe linia Dunării pînă departe 
spre est - cu alte cuvinte, pînă în preajma ariei sau chiar în aria de 
formare a culturii Tei. Pe de altă parte, trebuie acum ţinut seama şi de 
împreiurarea că tehnica împunsăturilor succesive utilizată pe vasele 
fazei O ţelu Nou, este deosebită de procedeul „clasic" „Stichkanaltechnik", 
întîlnit în fazele următoare ale culturii Tei şi care a fost pus în legătură 
cu culturile Ooţofeni, Vucedol sau „Furchenstichkeramik". Astfel, se 

1 Un exemplar de fructieră cu picior, aparţinlnd culturii Cernavoda, este reprodus ln 
Istoria Romlniei, I, p. 80, fig. 15/4. 

3 Se poatl', eventual, deriva acest tip de vas din recipientele cu corpul globular sau 
bi tronronic aplatizat, cu margine cilindrică, existente ln rullur:i Gumclniţ.a, Cf. Vladimir  Du
mitrescu, Dt!couverles de Gume/ni/a, tn Dacia, I I, 1925, p. 333, fig. 6/2 ; D. Berciu, Conlribu/ii . . . • 

p. 498, fig. 266/8. 

8 Astfel de castroane se lntllnesc ln faza veche a culturii Monteoru (informaţie Eugt'.nia 
Zaharia). 

' V. not:i 2, p.  317.  
6 Pentru acest ornament ln cultura Cernavoda, cf. D. Berciu, op. cit„ fig.  18/12 dl' 

)a p. 136. 
• V. nota 8,  p. 316. 
7 D. Berciu, op. cit., p. 130 şi pi. III (hartă). 
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poate spune că problema originii tehnicii împunsăturilor succesive în 
cultum Tei comportă încă discuţii. La fel de greu este să se explice şi 
prezenţa pe ceramica fină din faza Oăţelu Nou a culturii Tei, a decorului 
obţinut prin segmente de linii incizate paralele, dispuse în benzi înguste. 
Pe teritoriul ţării noastre, acest decor se întîlneşte în ceramica culturii 
Gîrla Mare, acolo el fiind apreciat ca o transmitere din cultura vaselor 
campaniforme 1• Pentru cultura Tei însă, o atare origine nu se poate 
admite, iar derivarea decorului adus în discuţie din cultura epocii bron
zului din Banat şi Oltenia, pare tot aşa de puţin probabilă, ţinîndu-se 
seama de împrejurarea că faza Căţelu Nou a culturii Tei şi cultura Gîrla 
Mare se exclud, şi în timp şi teritorial. 

Pînă în prezent, faza Oă.ţelu Nou a fost sesizată în staţiunea de 
pe malul lacului Colentina-Pantelimon, iar prin materiale sporadice, 
descoperite în 1961 , şi la Bucureştii Noi 2• Identificarea acestei faze 
vechi a culturii Tei este de natură să confirme o dată mai mult concepţia 
formulată recent de Ion Nestor 3 şi D. Berciu ' cu privire la procesul 
de formare al culturii epocii bronzului mijlociu şi tîrziu din Muntenia, 
totodată însă simţindu-se necesară continuarea şi în viitor a discuţiilor în 
legătură cu această problemă. 

VALERIU LEAHU 

,IJ;PE B HHR cI>A3A KVJibTYPbl TER, OTKPblTAR B KanEJIY HOY 

PB3IOM E  

B xo.n;e apxeoJiorH"leCHHX p acHorroH, ocym.ec TeJieHHhIX B l\:3QeJiy H o y  
(EyxapecT, p -H 23 Aeryc Ta) B rrepHo .n; 1960-1963 rr., 6hIJia Bh!HBJieHa 
uoea11 ct>aaa HYJibTYPhl Teii:. 0Ha xapaHTepHaye TCH p11.n;oM crreQJHflH "!ecHHX 
qepT, O THOCHIIJ.HXCH I\ yHparne1rnro HepaMHl\H : rrpeHMYIIJ.€C TBeHHOe HCIIOJih
BOBaHHe rrpoc Toro BHraara H IIOJIOCOH, COCTOHIIJ.HX HB cerMeHTOB napaJI
JieJibHhIX JIHHHH ; HC ilOJib30BaHHe (Brrpo "leM, pe )l;l\O )  npoHOJIOB, CJie Jl:YIOIIJ.HX 
Ha HeHOTopoM paCC TOHHHH .n;pyr aa .n;pyroM H T . .n;. 

H aJIH"IHe B yHparneHHH cocy.n;oB HeHoTophlx :meMeHTOB, xapaHTepHhIX 
)l;JIH HOHQa ueoJIH Ta, }J;JIH rrepexo .n;Horo rrepHo .n;a H :moxe 6poHahl H paHHero 
rrepHo .n;a 8TOH IIOCJie)l;Heil:, IIOl:fTH IIOJIHOe O TCYTC1 BHe CIIHpaJieil: H HaJIH"IHe 
HeHOTOpbIX THIIOB cocy.n;oB, l\O TOphle He HBMeHHJIHCh aaMeTHO B Te"leHHe 
rrocJie .n;yrom.Hx cpaa HYJibTYPhl Teii:, rroaeoJIHIOT c .n;eJiaTb Bhleo.n;, "!TO cpaaa, 
o 6ocHoBaHHaH B l\aQeJiy Hoy, rrpe.n;cTaBJIHe T co 6oil: .n;peBHeiî:rnHil: ::narr HYJib
TYPhl Teii: B cpe .n;HHil: H rroa.n;HHil: rrepHO Jl:hl arroxH 6poHBhl B MyHTemrn. 

1 VI. Dumitrescu, op. cit. , p. 226. 
2 Margareta Constantiniu şi P. I. Panait, Săpăturile arheologice ale Muzeului de istorie 

a oraşului Bucureşti, Şantierul Bucureşti Noi, ln Materiale, X (ln pregătire). 
3 Istoria Rominiei, I, p. 105 - 1 06.  
• D. Berciu ,  op. �ii., p. 119.  
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KepaMirna B Kau;e.rry Hoy, nputta){Jiema�a.a K KYJibrype Tea, no,Il-
11epKHBaeT BKJia){ KYJibTYP rJIHHa H '-lepHaBo�a B reHe::mc KYJibTYPLI Tea. 
B TO me BpeM.R aBTop YTBepm,IlaeT, · 'ITO Bonpoc, cB.aaaHHbiit c npoHcxo m
,IleHHeM BCTpe 11a10�eroc.a B RYJibrype Tea yRpameHH.R npH noMo�u noc
.n:e�oBaTeJibHbIX npoROJIOB, IlO){Jie JKHT ){aJibHe:AmeMy o 6cym){eHHIO. 

OB'hHCH E H M E  PMCYH ROB 

PHc. 1 .  - «I>opMLI cocy,n;ou H3 Ha11eJiy H oy, npHtta,n;Jielflall.IRX H HYJihType Tel 
{ 1-3, 5-6 = 1 /10 ;  4, 7-9 = 1 /5). 

PHc. 2. - 1, 4JparMeHTapHL1A npolf>HJib ; 2,  HOlflHa OT B33LI. 
PHc. 3. - «I>parMeHTLI HepaMRHR, OTHOCRll.leAcR K lf>aae Ha11eJiy Hoy HYJihTYPLI Tel .  
PHc. 4 .  - «I>parMeHTapHLle '!aUJKR, ttaA,n;eHHLle u Ha11eJiy H oy. 
PRc. 5. - HepaMRHa, yHpallleHHaR upeaaHHLIM yaopoM H nocJieAoeaTeJihHLIMR 

npoHoJiaMH. «I>aaa Ha11eJiy H oy HYJihTYPLI Tea. 

DEOOUVERTE A CĂŢELU NOU D'UNE PRASE ANCIENNE 
DE LA OIVILISATION DE TEI 

RESUME 

On a identifie, a la suite des fouilles archeologiques entreprises a 
Oăţelu Nou (Bucarest, arrondissement du « 23 August »), entre Ies anneeR 
1960 et 1963 une nouvelle phase de la civilisation de Tei. Elle est indivi
dualisee par toute une serie de traits specifiques que l'on constate notam
ment dans la decoration de la ceramique : emploi avec predilection du 
zigzag simple et des bandes composees de segmenta de lignes paralleles, 
utilisation (du reste, dans de rares cas) de piqilles successives pratiquees 
a distance Ies unes des autres, etc . 

La presence dans la decoration des vases d'elements caracteristiques 
de la phase finale du neolithique, de la periode de transition a l'âge du 
bronze et de la periode ancienne de cette epoque ; puis l'absence presque 
totale de la spirale et l'existence de types de vases qui n'evoluent pas 
de fac;on sensible et durable pendant Ies autres phases de la civilisation 
de Tei, permettent de conclure que la phase identifiee a Căţelu Nou re
presente l'etape la plus ancienne de la civilisation de la periode moyenne 
et tardive de l'âge du bronze en Valachie. 

La ceramique du type Tei de Căţelu Nou met en lumiere l'apport 
des civilisations de Glina et de Cernavoda dans le processus de genese 
de la civilisation de Tei. En meme temps, l'auteur affirme que la question 
de !'origine de la decoration a l'aide de piqures successives dans la ci
vilisation de Tei implique encore des debats auxquels l'avenir donnera 
libre cours. 
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L�GENDE DES FIGURES 

Fig. 1 .  - Types de vases Tei trouves a Căţelu Nou (1 -3), 5 - 6  = 1/10 4, 7-9 = 1/5). 
Fig. 2. - Profil fragmentaire ; 2, pied de fruitiilre. 
Fig. 3. - Fragmenls ceramiques appartenant a la phase Căţelu Nou de la civitJ.isatlon 

de Tei. 
Fig. 4. - Debris de gobclets decouverls ii. Căţelu Nou. 
Fig. 5.  - Ceramique decoree d'incisions et d'une succession de piqdres. Phase Căţelu 

Nou de la civilisation de Tei. 

„ - c. 119�1 
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